

港交所諮詢「打風照開市」

與正常交易日基本相同 銀行提供結算及交收網絡服務

港交所（0388）昨就「打風照開市」諮詢市場，包括建議維持滬深港通、衍生產品假期交易，以及收市後交易時段的正常運作；期間交易時段、交易後時段和上市安排與正常交易日基本相同，並根據實體營業點的關閉情況進行必要調整；此外，港交所各相關結算所的指定銀行及交收銀行將提供網絡銀行服務，以支持市場參與者在惡劣天氣下的運作需要。諮詢期為期8周，於2024年1月26日結束。

◆香港文匯報記者 蔡競文



◆港交所昨就「打風照開市」諮詢市場，諮詢期為期8周。資料圖片

港股惡劣天氣下維持交易諮詢建議撮要

實施前		實施後	
證券市場、滬深港通交易、衍生產品市場安排			
不運行	交易	與日常安排相同	
不運行	結算	與日常安排相同	
可連接，但只有有限數據發布	市場數據	與日常安排相同	
基礎設施安排			
在全日維持惡劣天氣的情況下，銀行分行全日不開放營業，紙本支票無法結算及交收		紙本支票結算	惡劣天氣交易日的前一個工作天存入銀行的支票，在惡劣天氣交易日當天可以動用有關資金
惡劣天氣日當天存入銀行的支票於惡劣天氣後一個工作日（惡劣天氣日+1）結算，再下一個工作日（惡劣天氣日+2）交收			非全日惡劣天氣的情況下，惡劣天氣訊號或警告懸掛前取消後存入銀行的支票，將於惡劣天氣交易日結算，並於存入支票後一個工作日（惡劣天氣日+1）可以動用有關資金

建議的核心考慮因素，同時我們預計所有營運都應以電子化及遙距方式進行。惡劣天氣下，我們強烈不鼓勵透過實體營業點提供服務。」

港交所建議，交易安排將不再受惡劣天氣影響。港交所計劃在惡劣天氣下向所有投資者如常開放其證券和衍生品市場，包括滬深港通南向及北向服務、衍生品假日交易和盤後交易。

不過，香港證券及期貨專業總會今年10月份曾發表公開信，明確表示若政府在未充分完善

保障員工人身安全的情況下，該會將反對強推惡劣天氣開市。該會的反對理據主要是，遠程辦公軟件並不能完全取代人手在辦公室進行電腦設備的操作，惡劣天氣會導致交易延遲或中斷，須長期有人員準備搶修，結算銀行也須安排相應人手應急，當證券及銀行業員工需要上班，運輸業界也需配合。由於僱員保險合同通常不包括天災，認為政府首先要制定「打風照開市」的法律框架，以確保員工的權益。

實體營業點服務將無法使用

香港文匯報訊（記者 蔡競文）根據諮詢文件，在惡劣天氣期間，交易、交易後和上市安排將與正常交易日基本相同，但需要進行一些必要的調整，以確保市場的運作彈性和市場參與者的安全。實體營業點提供的某些服務將無法使用。

例如，在惡劣天氣下，對於因為實體營業點關閉而無法將實物證券存入結算所進行結算的參與者，建議給予若干補購豁免。此外，如果部分公司行動的最後過戶登記日當天遇到惡劣天氣，建議推遲該日期，因為持有實物證券的公司行動參與者會因實體營業點關閉而受到影響。港交所擬在其網站和系統上發布適當公告，提醒參與者和投資者，

儘管香港正在經歷惡劣天氣，但市場交易仍維持正常，某些特定市場功能另有安排。

今年港交所與證監會及金管局成立惡劣天氣交易專責小組，香港銀行公會及香港銀行同業結算有限公司與專責小組合作，確認在惡劣天氣期間，相關銀行服務均會如常運作，全力支持結算參與者營運和資金結算。

港交所也確認，在惡劣天氣期間，其交易、結算及交收和市場數據系統將均可通過線上遙距接入。港交所已經多次優化其基礎設施和運作方式，減少了市場參與者去辦公室接入系統的必要性。港交所將繼續與市場參與者合作，並考慮安排技術測試來幫助市場參與者為惡劣天氣下正常交易做好準備。

港交所昨刊發諮詢文件，就香港證券及衍生產品市場在惡劣天氣下維持正常運作提出建議，並就運作模式及相關安排徵詢市場意見。港交所行政總裁歐冠昇表示，香港是全球主要的國際金融中心之一，也是區內首選的全球風險管理中心和資產配置中心。因此，香港市場必須在惡劣天氣下仍然維持正常交易，以便利區內以至國際投資者進行交易，確保他們能夠繼續管理其投資組合和相應的風險，特別是當其相關資產的市場也開放時。

諮詢文件提到，惡劣天氣期間港股停市，投資者無法管理其投資組合而必須承受潛在市場風險，尤其是當相關持倉涉及的市場仍然開市交易之時；遇上市況劇烈波動及/或主要指數調整，風險或可能更大。例如，上一次惡劣天氣（2023年9月）發生當日碰上上海市場的科創50指數調整，透過滬深港通進行交易的經紀商及投資者須承擔滑價成本。

目前，惡劣天氣下的市場運作安排與香港當局發布的颱風、暴雨或「極端情況」警告的嚴重程度掛鈎。自2018年以來，惡劣天氣已導致香港市場11次停市，其中4次發生在2023年，停市維持了數小時至整個交易日不等。

內地及海外公司佔逾七成市值

港交所指出，隨着香港的國際金融中心地位日益重要，金融市場不斷發展，國際及內地投資者參與日漸增加，由2000年代初至今，證券市場的整體市值錄得5倍增長，內地及海外註冊公司佔香港交易所上市公司總市值的比例，也由2000年代初約36%升至現時的77%。2020年國際投資者佔交易成交額估計41%。現在滬深港通及深港通每日成交額持續攀升，逐漸接近香港證券市場成交額，而滬深港通及深港通每日成交額中也是以國際投資者佔主要部分。許多本地、內地及國際投資都強烈要求香港市場在惡劣天氣及本地公眾假期下維持正常交易。

具可靠技術進行遙距工作

歐冠昇認為，香港已經有可靠的技術來保障安全、順暢的遙距工作，現在是時候讓香港市場的運作與全球其他主要市場同步。

他強調，人員安全始終是一個重要考慮因素，港交所鼓勵市場參與者在惡劣天氣下盡可能以遙距方式工作，「人員及投資者安全是本

BCT銀聯看好強積金明年回報回升

香港文匯報訊（記者 岑健樂）今年來強積金表現平平，BCT銀聯集團投資總監陳嘉鴻表示，預期美聯儲明年開始減息，利好環球投資市場表現，相信明年強積金回報將會較今年好。他建議投資者明年可採取均衡投資策略，可繼續持有發達國家政府債券及高質素企業債券，並將投資組合內的股票佔比逐步提高。

以美聯儲為首的多國央行為了壓抑通脹，今年繼續收緊貨幣政策，對環球金融市場表現產

生了抑制作用，影響了強積金回報表現。根據積金評級的數據顯示，截至今年11月20日，強積金年初至今的收益只有約1.57%，比香港最新公布的通脹率（2.7%）為低。

陳嘉鴻指出，投資者於2024年可採取均衡投資策略，由於預期股價表現會較2023年好，因此他建議投資者可繼續持有發達國家政府債券及高質素企業債券，並將投資組合內的股票佔比逐步提高，當中包括歐美日市場的股票。至

於內地與香港股票則持觀望態度，相關股份表現需要視乎內地經濟數據以至消費與投資信心是否出現明顯改善。

另一方面，BCT銀聯集團董事總經理及行政總裁李微儀表示，公司會繼續招聘人手，協助公司於2025年首季過渡至「積金易」平台，以及應對其他業務需求。此外，BCT銀聯集團表示，過渡至「積金易」平台後，強積金收費將有空間下調。

內地訪客新造保費按季跌32%

香港文匯報訊（記者 莊程敏）內地旅客訪港數字逐步恢復，惟內地訪客新造保費則下跌。保監局昨公布今年首3季香港保險業臨時統計數字，毛保費總額為4,286億元，按年下跌1%。單是第3季內地訪客新造保費為150億元，按季跌32.9%，首3季相關保費為468億元，或佔個人業務總額32%。內地訪客群組購買的保單中，約97%以非整付方式支付，終身壽險、重疾及醫療保險分別佔已發出保單份額

的54%、35%及4%。

首三季長期有效業務的保費收入總額下跌1.7%至3,748億元，當中，個人人壽及年金（非投資相連）業務保費收入上升2.8%至3,292億元；個人人壽及年金（投資相連）業務保費收入跌17%至182億元；以及退休計劃業務供款為224億元，按年下跌35%。長期業務（不包括退休計劃業務）的新造保單保費上升30.6%至1,465億元，當中，個人人壽及年金（非投資相

連）業務新造保單保費為1,373億元，上升37.4%；個人人壽及年金（投資相連）業務新造保單保費為90億元，下跌24.4%。

保險公司共發出約2.43萬份合資格延期年金保單，涉及保費16億元，佔個人業務總額1.1%。首三季，一般保險業務的毛保費及淨保費分別為538億元及347億元，上升4.7%及3%，已償付索賠額為228億元，上升5.6%，整體承保利潤由34億元顯著下降至15億元。

港泰快速支付系統下周一起接通

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）本港轉數快（FPS）和泰國 PromptPay 將於下周一（4日）跨境互通，屆時港人遊泰時，若商戶接受 PromptPay，即可使用 FPS 支付，每個銀行戶口每日支付上限為1萬港元，金管局形容支付互通的匯率相比其他支付方式屬於「幾好匯率」，首階段有7家港銀及2個電子錢包參與，讓港客遊泰時可使用 FPS 經 PromptPay 支付；至於泰客遊港時，則全數 FPS 參與銀行和支付工具都可接受 PromptPay 支付。而港商使用 FPS 接受 PromptPay 支付時，將直接收取港元，當中無需另外註冊、進行系統升級或額外費用。

掃碼後即時顯示匯率

金管局昨即場示範，香港 FPS 用戶在泰國使用 PromptPay 的流程，首先以手機打開支援跨境轉數快的銀行或電子錢包應用程式，然後掃描泰國商戶的 PromptPay 的二維碼，當中分為動態及靜態二維碼，而有兩種不同做法。若商戶提供是動態（電子）二維碼，用戶掃描後，可見商戶名稱、匯率、折算後的港元金額；若是靜態（紙本）二維碼，用戶需要自行輸入金額，其後將見到商戶名稱、匯率等資料，當確認資料和經認證後即可完成支付。

商戶方面，港商經 FPS 接受 PromptPay 支付時，將直接收取港元，當中無須支付額外費用，泰客每筆支付上限為10萬泰銖（折合約22,257港元），每日支付上限50萬泰銖（折合約11萬港元），但金管局提醒每家銀行可能因應風險管理而有較低的上限。參考金管局資料，截至今年6月，FPS有1,260萬個用戶登記，日均交易額達93億元，商戶數目有5萬個。

金管局副總裁李達志昨表示，泰國向來都是港人旅遊熱門地點之一，泰國 PromptPay 更是成熟的快速支付系統，截至今年7月，有7,600萬個用戶登記，日均交易額達1,240億泰銖，商戶數目亦有870萬個，他相信跨境二維碼支付可為境外小額支付提供一個方便易用的支付工具，他強調若港泰合作後反應良好，會尋求與更多地區合作。

每日支付上限為1萬元

港人遊泰時每個銀行戶口每日支付上限為1萬港元，就是次港泰快速支付系統跨境互通，滙豐及恒生都有向使用服務的港客推出抽獎作為招徠。將擔任 FPS 與 PromptPay 二維碼付款的香港唯一結算銀行的滙豐，在服務於12月4日推出後，提供外匯兌換、結算及對賬等服務，以實現香港與泰國兩地的跨境零售支付。滙豐香港區行政總裁林慧虹表示，單計今年上半年，滙豐處理的商戶轉數快交易量按年升逾四成。

中銀香港副總裁陳文則表示，該行個人客戶今年首10個月的轉數快交易金額按年上升近50%，而中銀香港作為香港市場份額最大的商戶收款服務銀行之一，商戶使用該行轉數快收款服務的交易筆數按年增長逾倍。該行表示，商戶無需額外申請及更新現行使用的轉數快二維碼系統，即可接受泰國旅客使用 PromptPay 掃描二維碼支付，實時接收到賬通知，交易報表亦詳列相關交易，同時無需承擔兌換成本。

轉數快連接泰國 PromptPay Q&A

問：有否銀行推出優惠？

答：恒生推出「泰賞 Pay」旅遊電子現金券大抽獎，客戶在泰國透過恒生 Mobile App 掃描當地 PromptPay 商戶二維碼並完成付款，可享 0% 外幣兌換手續費，以及自動獲取一次抽獎機會，有機會贏取 5,000 元的旅遊電子禮券。

問：港商是否需付費或更改系統？

答：所有接受轉數快二維碼付款的商戶將能夠接收泰國遊客的付款，港商無需更改系統，亦無需支付額外費用。港商將直接收取港元。

問：用戶有否注意事項？

答：手機需可上網，無法進行離線支付，需確保手機應用程式已更新至最新版本，以及認住 PromptPay 商戶二維碼，務必核對付款資料才確認付款。

問：未來會否接通其他國家類似的付款系統？

答：新加坡、馬來西亞、印尼等都有類似系統，金管局會視乎是次與泰國合作的反應，日後再考慮雙方有否合作意願。